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Beschlussvorlage  BV0013/2021 
     
Für die öffentliche Sitzung 
 

Beratungsfolge Abstimmungsergebnis Datum 

Stadtverordnetenversammlung  09.02.2021 

 
 
Einreicher:  Fraktionen SPD, CDU, B90/Die Grünen, DIE LINKE, BürgerBündnis/Die 

Unabhängigen und FDP 
   
 
Betreff: Sicherung von Arbeitsplätzen bei Bombardier/Alstom in Hennigsdorf durch Fertigung 

regionaler Aufträge 
 
Beschlussvorschlag:  
 
Die SVV sieht in der Zuordnung der Fertigung regionaler Aufträge zum Hennigsdorfer 
Schienenfahrzeugstandort von Bombardier/Alstom eine wesentliche Voraussetzung zur Sicherung 
einer erheblichen Zahl von Industriearbeitsplätzen. Dem steht entgegen, dass nach Planung des 
Unternehmens die Fertigung des neuen Auftrages für die Straßenbahn Berlin in Bautzen erfolgen 
soll. 
 
Der Bürgermeister wird gebeten, sich – gegebenenfalls mit Unterstützung des Landkreises und der 
Landesregierung – beim Berliner Senat für eine regionale Fertigung in Hennigsdorf einzusetzen, 
zumal diese auch Beschäftigung von Berliner*innen in Hennigsdorf sichert. Damit soll erreicht 
werden, dass die BVG eine entsprechende Forderung an Bombardier/Alstom stellt. 
 
 
Begründung:  
 
I. Sachverhalt  
 
Bisher sind alle neueren BVG-Aufträge für Straßenbahnen in Hennigsdorf gefertigt worden. Dies 
erfolgte zur vollsten Kundenzufriedenheit, sicherte die entsprechenden Arbeitsplätze und trug zum 
Erhalt des gesamten Standortes bei. Im Zusammenhang mit den Umstrukturierungsmaßnahmen 
der letzten Jahre sind bereits andere Projekte und damit Teile der Fertigungskompetenzen an 
andere Standortorte verlagert worden. Der Bestand der Produktion in Hennigsdorf war und wird 
damit immer wieder infrage gestellt. 
 
Die Weiterführung der Fertigung der Straßenbahn Berlin ist ein wichtiger Baustein zum Erhalt der 
Produktion überhaupt, der Auslastung der Beschäftigten und damit der Sicherung von 
Industriearbeitsplätzen in Hennigsdorf. 
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Das der Standort in Hennigsdorf auch als Produktionsstandort erhalten bleibt, ist für die Stadt von 
elementarer Bedeutung. Gerade in der Produktion sind viele Hennigsdorfer*innen tätig, um deren 
Arbeitsplätze es geht. Insofern sollen SVV und Bürgermeister alle politischen Möglichkeiten 
ausschöpfen, sich für die Fertigung der Straßenbahn Berlin in Hennigsdorf einzusetzen, womit ein 
wichtiger Beitrag zur Zukunftssicherung des Standortes geleistet würde. 
 
 
II. bereits dazu vorliegende Entscheidungen  
keine 
 
 
III. Finanzielle Auswirkungen             ja   nein 
 
 
 
 
Hennigsdorf, 27.01.2021 
 
 
 
 

gez. W. Scheeren 
Vorsitzender 

der Fraktion CDU 

 
 

gez. U. Degner 
Vorsitzende 

der Fraktion DIE LINKE 

 
 

gez. R. Nikolai 
Vorsitzender 

der Fraktion FDP 

 
 

gez. P. Deligas 
Vorsitzender 

der Fraktion SPD 

gez. P. Röthke-Habeck 
Vorsitzende 

der Fraktion B90/Die Grünen 

gez. O. Schönrock 
Vorsitzender 

der Fraktion BürgerBündnis/Die 
Unabhängigen  
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